

## (就議員酬金向獨立委員會提交的意見書擬本第 5 個部分的最新文本)

## 5. 公眾意見

- 5.1 按照小組委員會的指示，秘書長在2012年2月3日為傳媒舉行簡介會。簡介會的目的是向公眾解釋為檢討議員酬金而進行研究及調查所得的結果，以及小組委員會的初步意見。簡介會的過程由其中一間電視公司拍攝。小組委員會有關此事的文件(立法會AS91/11-12號文件)在簡介會上提交。約12名報章／電子傳媒代表出席了簡介會。
- 5.2 在2012年2月4日至8日，傳媒廣泛報道上述簡介會及有關把議員每月酬金與局長某個百分比的薪金掛鈎的擬議機制的評論。有關傳媒報道的摘要載於附件VIII(只備中文本)，以便參閱。
- 5.3 概括而言，就此事發表的意見可撮述如下：
- (a) 把議員酬金提高100%過高及不可接受，因為議員的表現有差異，部分議員沒有出席會議，多年來亦沒有提出任何議案辯論；
  - (b) 未必需要提高議員的每月酬金來吸引年青的專業人士成為議員，因為立法會工作本身就是服務社會大眾；
  - (c) 應由具公信力的獨立第三方就議員的薪津安排提供意見和作出建議；
  - (d) 把議員酬金與局長的薪金掛鈎並不恰當，因為後者的薪金過高；
  - (e) 沒有就議員酬金諮詢公眾；
  - (f) 立法會議員現時的形象不佳，因此難以取得公眾支持如此大的加薪幅度。然而，加強議員所得支援的最理想方法，是提高工作開支償還款額的水平；及
  - (g) 應設立一個與表現掛勾的薪酬制度，以反映議員在議會事務的參與程度。

## 有關立法會議員酬金檢討的報道摘要

(輯錄自 2012 年 2 月 4 日至 2012 年 2 月 8 日期間的本地新聞報道)

### 1. 背景

1.1 本附件旨在提供社會上各界人士對這事項的意見報道摘要。

### 2. 關注事項

#### 建議的薪酬水平

2.1 對於建議的薪酬水平，由現時的每月約 73,000 元，增至 141,000 元。**中文大學政治與行政學系副教授馬嶽**認為，立法會的公眾支持度不算高，在現時的政治環境提出如此加幅，相信公眾較難接受。

2.2 **城市大學專業進修學院學術統籌宋立功**認為，議員希望加薪原屬正常，但建議加幅驚人，加上部分議員近年在議會的表現並不稱職，相信市民未必會支持。他相信議員是希望引起公眾注意，以便向政府施壓。此外，有報導指**學者**擔心立法會議員近年民意支持度每況愈下，一旦薪酬大幅上升，未必得到社會認同，也有**市民**認為加薪幅度不合理。至於互聯網方面，在網上討論區，大部分留言市民均不滿立法會議員「自己加自己人工」，又沒有諮詢公眾的建議。社交網站 Facebook 更有群組發起「一人一郵」，要求撤回「立法會議員倍增薪金」方案。

2.3 **時事評論員江麗芬**認為要令議會愈來愈專業，是應該行出第一步先增加酬金，好讓更多社會有能力之士願意參與政治，提升議會的議政能力。不過，立法會議員在加薪後，公眾對其要求以至批評定必會提高，但從香港大學民意研究計劃 2012 年 1 月公布的調查結果見到，社會對立法會議員的滿意度只有 17%，若立法會議員加薪一倍，相信在公眾間必定引起爭議，質疑議員們的表現是否物有所值。**時事評論員劉銳紹**也持相若觀點。

## 議員工作小時

2.4 江麗芬表示，自 1991 年引入民選制度後，立法會的角色及工作量早已改變；現在立法會大會隨時可以由早上 11 時開至晚上 10 時，大會以外還有愈開愈多的事務委員會、小組、專責委員會等等會議，有心服務社群，要花的時間與精力與全職工作相距不遠。可是，江麗芬認為這情況卻又未必適用於所有議員，而考勤成績也只是四年一度透過選舉來作評核。

2.5 江麗芬又指出立法會秘書處在 2012 年 1 月向全體議員進行的調查，在回應的 37 位議員中，他們放在立法會的工作時數由每周 20 小時至 101 小時不等，所花的時間差距是五倍。再者，即使願意花時間在議會上，也未必能有質素保證或令市民滿意。

2.6 明報社評亦認為，隨着政治、社會情勢演變，對議員的工作和要求，與 21 年前首次引入地區直選議席的立法局，已經大不相同，特別是地區直選議員，除了立法會日常工作，還要開展地區工作，與選民保持緊密聯繫，以盡反映民意、為民喉舌之責。香港社會確實需要有全職立法會議員，全時間投入工作，才可以做好議員本分，服務市民和社會。目前地區直選議員大多數長時間投入，因為他們直接向選民負責，若交不出政績，會被選民以選票逐出議會。

## 議員薪酬釐定機制

2.7 亞太國際關係學會成員陳振寧表示，議員薪酬調整宜設客觀機制，免卻社會的爭議和猜疑。就此，他建議可考慮設立參考指標，如通脹率、私人機構薪酬調整幅度等，作為議員薪酬調整的依據。進一步而言，立法會秘書處可設立較客觀的評審標準，如出席率等，增加透明度，讓公眾可以對議員的表現，有更深入的了解，以配合普選的來臨。宋立功亦贊同引入工作指標，用表現來衡量議員的加薪幅度，例如計算議員出席開會的次數、質詢官員的次數等。

2.8 合眾人事顧問總經理蘇偉忠質疑，議員討論自己加薪，有利益衝突的情況。他認為議員經選舉產生，與政府官員屬聘任不同，無論工作經驗、要求和薪金都不能直接掛鈎比較。

2.9 馬嶽表示，按國際標準，香港公務員薪金已是非常高，因此立法會議員的薪金和局長薪酬掛鈎未必合理。他並反對以議員工作時數或加入委員會數目來訂立薪酬水平，指部分議員即使參加了委員會，都未必能稱職做事。

2.10 中文大學政治與行政學系高級導師蔡子強認為，立法會議員加薪的建議，應由一個獨立委員會，包括本地學者或社會人士參與研究。由沒有利益衝突的人士提出建議，會比較持平及中肯。現時由立法會秘書處提出建議的做法，加上建議一個相對較大的薪酬升幅，難以有說服力。香港城市大學公共及社會行政學系副教授葉健民，也曾表達相若意見。

2.11 每年都發表立法會議員考勤報告的立法會議員天主教監察組指出，議員的表現參差，「一刀切」加薪，會引起社會不滿。但該監察組贊成增加議員實報實銷的開支，讓議員可投放多些資源聘請助理及進行政策研究。同時，議員與局長的薪酬掛鈎不合理，現在是局長薪酬過高，不是立法會議員薪酬過低。

2.12 成報社評認為，立法會議員薪金的調整，目前應與通脹掛鈎，根據通脹率給予適當的調整，這才合情合理。作為將來，為推動立法會議員朝專職化方向發展，才是時候較大幅度加薪，到時還要提供退休金安排等等。因為立法會議員職務性質，除了義務性外，並兼具公共服務性，故此與政府官員掛鈎是必要的，以體現他們的自身價值，但這必須與推動議員專職化結合才可實施。現時不少國家實行議員薪金與官員掛鈎，大前提就是已經實行議員專職化。因比，要給立法會議員大幅加薪，必須與立法會的專職化工作同步進行，要有制度和措施，來監督立法會議員的工作，這樣大幅加薪才能服眾。

2.13 頭條日報社評認為，議員薪酬與官員掛鈎的提議，缺乏理據，應尋找客觀的評核機制，這可包括多間大學定期發表議員民望的調查結果，反映公眾對議員工作表現的滿意程度，若議員平均民望良好，獲公眾支持加薪，便有理有據，尤其克盡己職者，是應該增薪。

#### 建議加薪的理據

2.14 明報社評認為，立法會議員隨着社會演變，其工作和工作要求，較諸以往確有不同。不過，立法會秘書處檢討所達致結論，有以偏概全之嫌，因為，現實上相當一部分議員的表現，與秘書處所描述完全不一樣，嚴格而言與議員基本要求存在巨大落差，若他們支領豐厚酬金，是浪費公帑，市民也不會答應。

2.15 新報社評認為，立法會議員的薪酬如果相比較其他的地方，例如美國和日本的國會議員，前者的年薪是 15 萬美元(約 117 萬港元)，後者的年薪是 4,400 萬日圓(約 435 萬港元)，當然是遠遠高於香港的議員，可是它們是一個國家，香港的立法會議員當然沒法子跟他們作比較。可堪比較的是台北的市議會，其年薪是 170 萬台幣(約 45 萬港元)，比香港的立法會議員高出三成以上。所以，如果比較其他地方的議員薪酬，香港議員並沒有加薪的道理。

### 議員酬金分級制

2.16 **明報社評**認為立法會議員工作表現評價，特別是功能組別議席存在一日，議員表現並無一個具公信力準則評斷、並可以有效「懲罰」失職議員之前，議員不應該得到大幅加薪，只宜沿用目前機制處理。另一處理是或許議員酬金分級制，例如地區直選議員可以支領較多酬金，以回報他們的全職工作，並吸引更多精英服務市民。但**馬嶽**並不贊成議員酬金分級制，他認為功能組別和直選議員的權責一樣，不應該為他們訂出兩套薪酬。

---

資料研究部  
2012年2月8日

## 參考資料

1. 慧科訊業有限公司：《立法會電子剪報服務》，  
2012年2月1日至2012年2月8日。